
Az olvasóhoz
A Kriza János Néprajzi Társaság negyedik Évkönyvében az erdélyi 

és a partiumi farsangi szokásokat mutatjuk be. Kötetünk törzsanyagát 
azok a dolgozatok alkotják, amelyek Szovátán 1991. február 23-24-én 
szervezett farsangi hagyományokkal kapcsolatos vándorgyűlésünkön 
hangzottak el. Az ott felolvasott szövegeket szerzőik tovább csiszolták, 
bővítették. A szovátai konferencián szerzett tapasztalatok segítségével 
több munkatársunkat újabb gyűjtésekre buzdítottuk. Elsősorban olyan 
falvakban és vidékeken kutattak, ahol eddig kevésbé vizsgálták a népélet 
élő farsangi hagyományait vagy az emlékezetben megőrzött formáit és 
nyomait.

Évkönyvünket Tonk Sándor tanulmánya nyitja, melyben az erdélyi 
farsangi szokások történeti adatait, fejlődését mutatja be. A szerkesztők 
kérésére elkészített írása különböző korok és társadalmi rétegek folya-
matosan változó farsangi ünnepeit tárja elénk bőséges korabeli szö-
vegszemelvény segítségével.

Hanni Markel az erdélyi szász farsangi tradíciók sokszínű rendszerét 
vázolta fel. Előadásának közlését fontosnak tartottuk, mivel a szászok 
meghatározták és folyamatosan gyarapították az erdélyi magyar farsangi 
hagyományokat. Magvas dolgozata felvázolja az erdélyi szászok váro-
son és falun élt farsangi szokásait, ezáltal a szász-magyar összehasonlító 
szokáskutatók számára nyújt eddig ismeretlen adatokat.

A román nép hagyományaiban a magyar vagy a szász farsangi ala-
koskodáshoz hasonló tradíciók a téli napfordulóhoz, karácsonyhoz vagy 
újesztendőhöz fűződve élnek. Ion Șeuleanu írásában azokat az erdélyi 
román hiedelmeket és szokásokat mutatja be, amelyek a vízkereszt és 
húshagyókedd közötti időszakban élnek.

A farsangi hagyományok egyik legszínesebb és leggazdagabb rétegét 
a színjátékszerű szokások alkotják. Barabás László írásában a farsang 
idején élő erdélyi magyar dramatikus játékok és szokások rendszerét 
marosszéki változatok segítségével mutatja be.

Kötetünkben rendre megismerkedhetnek a székelyföldi, a mezőségi, 
aranyosszéki, torockói, szilágysági és partiumi szokások helyi variánsai-
val. Az 1980-as évek közepén egy-egy rendszeres monográfia jelent 
meg a kalotaszegi és a barcasági magyar szokásokról, ezért az 
érdeklődők azokban a kiadványokban olvasható leírások és elemzések 
segítségével tovább árnyalhatják és bővíthetik az erdélyi farsangról 
szóló ismereteiket és képüket. (Salamon Anikó -  Vasas Samu: Kalota-
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szegi ünnepek. Budapest 1986. és Seres András -  Keszeg Vilmos: Bar- 
casági magyar népköltészet és népszokások. Bukarest 1984.)

Az 1989-es változások után nagyon sok erdélyi faluban felélesztették 
és újra megszervezték a maszkos farsangi felvonulásokat, alakoskodó 
játékokat. Éppen ezért több helységben olyan működő szokásokról lehe-
tett fényképei és filmet készíteni, amelyekről korábban csak az 
idősebbek meséltek. Kötetünkben felhasználtuk Bálint Zsigmond, Bara-
bás Zsolt, Erdélyi Péter Zoltán, Haragos Zoltán, Jakab Tibor, Molnár 
Zoltán, Páll Antal és Pozsony Ferenc fényképeit.

Az itt közölt fehér-fekete fotók és adatokban gazdag leírások segít-
ségével az. olvasók sokkal „színesebb” képet alkothatnak az élő farsangi 
szokásokról és azokról az erdélyi emberekről, akik még kedvelik a kö-
zös játékot, mókát és tréfát, „akiket még fog a figura”.

Pozsony Ferenc

Tonk Sándor

RÉGI ERDÉLYI FARSANGOK

Hogyan éltek elődeink? Miként teltek munka- és ünnepnapjaik? 
Hogyan laktak, táplálkoztak, ruházkodtak, milyen volt társasági, 

társadalmi életük, miként gondolkoztak, hogyan látták maguk és kör-
nyezetük életét? Olyan kérdések ezek, melyek a múlt kutatóját, a letűnt 
korok, az elődök élete iránt érdeklődő figyelmét egyaránt megragadják. 
Jogos ez az érdeklődés, hiszen az igazi történetírás, az igazi történettu-
domány az elmúlt idők emberének, társadalmának életét a maga teljes-
ségében kell hogy bemutassa. S jogos az. erdélyi magyar történetírás 
elmarasztalása amiatt, hogy okkal, ok nélkül hosszú időn át mellőzte 
ezeket a kérdéseket, és mellőzte ezen kérdések sajátos, az erdélyi ma-
gyarság múltjának teljesebb megismerésére tekintő felvetését és kutatá-
sát. így állt elő az a különleges helyzet, hogy a hagyományos világ, a 
letűnt korokban élt erdélyi magyar népesség életformájáról, hétköznap-
jairól, ünnepeinek megtartásáról, rítusairól, mentalitásáról a néprajzkuta-
tás többet mondott el az elmúlt időszakban, mint a historikusok. Igaz, 
hogy néprajzkutatóink, a néphagyományok feltárói abban a szerencsés 
helyzetben vannak, hogy térségünk lassúbb fejlődése következtében még 
ma is sok olyan jelenséget rögzíthetnek élőben, amely Európa más tájain 
már csak az emlékezeten keresztül vagy történeti források segítségével 
ragadható meg.

Nem szorul különösebb bizonyításra, hogy mit köszönhet a történe-
lemtudomány a néprajzi kutatásoknak. De hol az az érintkezési pont, hol 
az a lehetőség, ahol a népi hagyományok kutatója segítségül hívhatja a 
historikust? A történésznek azon túl, hogy a néprajz eredményeit fel-
használja, biztos forrásismeretre, forrástanulmányokra támaszkodó ala-
pot kell teremtenie népi hagyományaink gyökereinek feltárásához, mi-
közben a maga sajátos célkitűzéseit követve a múlt megismerését is 
teljesebbé teszi.

Az erdélyi magyarok farsangi szokásairól szólva tehát a historikus 
feladata az, hogy számba véve a régi magyarok erdélyi farsangolásairól 
szóló történelmi forrásokat, támpontokat kínáljon a néprajzi kutatások 
számára. Anélkül, hogy igényt tartanánk forrásaink néprajzi, 
néphagyományi vonatkozásainak kiértékelésére, hangsúlyozni szeret-
nénk, hogy igencsak óvatosan kell eljárnunk, amikor eredetinek tekintett 
helyi népi szokások, rítusok, hagyományok gyökereit keressük. Hiszen – 
és ezzel már a történelem, a múlt sűrűjébe is érkeztünk – elég, ha a 
kereszténység által megszelídített ókori hagyományokra, a Nyugat és
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